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ACTIVIDADES FINALES

B 1. A cuatro companeros, A, B, C, D, de segundo de Bachillerato, se les pide gue respondan a la pregunta: «;Crees que al-
guno de vosotros aprobara este curso? Di quiénes.»

Las respuestas son: A opina que B y D; B opina que A y él mismo; C opina que A, B y D; D opina que él mismo. Expresa
este enunciado en una matriz.

B 2. Halla las matrices A = (a;), B = (b)) y C = (), de dimensiones 3 x 2, 3 x 3y 3 x 4, cuyos elementos sean, respectivamente:
a) a; =(2i—j) b) b; =il Qc=(+)~

B 3. Encuentra todas las matrices de dimension 2 x 2 tales que la suma de los elementos de cada fila sea igual a 1y la suma
de los elementos de la primera columna sea igual a cero.

B 4. Calcula a, b, cy d para que se cumpla —23a - CIE R =7 R .
d 7 5 ¢ cd

B 5. Una empresa de aceite de oliva elabora tres calidades: normal, extra y virgen extra y posee tres marcas X, Y, Z distribu-
yendo su produccion en cuatro almacenes. Las miles de litros almacenados en el primer almacén vienen expresados en
la matriz:

X Y Z
22 46 80
36 58 88
48 66 92

El segundo almacén tiene el doble que el primero, el tercero la mitad y el cuarto el triple. ; Qué volumen de produccién
de aceite tiene en cada uno de los almacenes, y, en total, de cada calidad y de cada una de las marcas?

. -1 1 5 3 0 2
B 6. Dadas las matrices: A = ,lH= yC = ; caleula:
0 2 -1 4 -2 4

a) A+B b) A—B+C ) 2A+B-3C d) AB - AC €) 2AB - 3AC + 4AC

M 7. Calcula los productos posibles entre las matrices:

2 1 1 11
32 -4 2 1
A= B = ,C=[12|yp=] 1-23
20 05 3

B 8. Encuentra, en cada caso, la matriz A que cumpla:

10 14 1) (=2 -1) [1-2
) (34)-o(3 1) 2 = e

B 9. Obtén las matrices A y B que verifiquen los siguientes sistemas matriciales:

w

-1 5 -13 23 21 16
A+B= 2A+B= 3JA-5B8= 13 _s5
8 2 6 - -
a) b) 9]
3 0 1 -13 =11 -8
A-B= AR — = =
[2] [_93} A+ 38 { 1 9 3}
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. Determina todas las matrices M =[ a

Halla, en cada caso, todas las matrices que conmuten con:

1 1 10 152
a)A=[1_2] b)B=[1 1] c)C=[_10]

- ] que verifican M? = 2M.
a

: 1 -1 0 3 WA :
Para las matrices A= yB= 1l comprueba que se cumplen las siguientes propiedades de la
4 - —

trasposicion de matrices:

t

a)(A’) =A b)(A + B) = A" + B' Ok-A) =k-A d)(A-B) =B - A

5 2 <3 (s] 1= 2 o
Para las matrices A= B = NG — y D=(2 -1 3), efectta las siguientes ope-

-1 2 1 4 0 -3
raciones:
a)A' B b)C'- B DD d)D' -D
Descompon las matrices dadas en suma de una matriz simétrica y otra antisimétrica:
[_15] [0_3] 1 31 3 2 -6
a)A= b)B = e e dbD=| 00 3
108 L 1 ~54 07 =i

Contesta a las siguientes cuestiones:
a) Sea A una matriz cuadrada, demuestra que A + A’ es simétrica.
b) Estudia las potencias sucesivas de una matriz antisimétrica.

0 -1
Dadas las matrices A = [ % ] yB= [ (1) (2) ] calcula A% y B*,

Calcula A", para n e N, siendo A las siguientes matrices:
i 01 0
11 cosa —sena
a)[H] b)[ ] alo 11 df 10 0
0 01 00 -1

sena Cos o
Tres artesanas, Ana, Berta y Carla, trabajan para una marca de joyeria. Elaboran conjuntos de anillos, pendientes y colgan-
tes. Por cada conjunto realizado en oro les pagan 600 €, si es en plata 500 €, y si es en acero 400 €. Las matrices Ny D
muestran sus producciones en los meses de noviembre y diciembre. La matriz P muestra el pago por unidad elaborada.

Oro Plata Acero Oro Plata Acero
4 1 6 2 4 6 600
=2 8 D= 6N0 6 S=| 500
2 4 4 4 2 7 400

Determina las siguientes matrices y explica qué representan:
ayN-S b)D-S o N+D d IN+D)-S
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Utilizando las operaciones elementales por filas, obtén matrices triangulares equivalentes a las siguientes matrices:

D 1 -2 1 3
21 t2 - 2 10 1
a) byl 2 12 ol 13 -2 d)
3 4 -1 21 -1
-110 42 0
-2 110 N

Halla las matrices inversas de las siguientes matrices haciendo uso de la definicién de matriz inversa:

2 -5 1o 2 -3 0 2
o I R R B P

Calcula las matrices inversas de las matrices que siguen por el método de Gauss-Jordan:

110 -1 0 -1
aa-| 1) e 10 1 ac=| -1 0 o
010 2 -1 1
10 1 10 -1
Calcula Xtalque X-B?=A-B siendo: A=| 1 1 0 |[yB=| 1 1 1
00 2 00 1

Resuelve las ecuaciones:
R O P L I o
3 2 y y -1 2 ac b ¢ 05

., . 11 4 -2 6 4
Resuelve la ecuacion matricial X - = .
3 4 =, 22 14

Determina la matriz X que verifica A - X - A - B8 = O, siendo:
3 1 5 -2 00
A= NAE yo=
-2 -1 1 3 00

Dadas las matrices A :[ 1 ? ] Bi= [ (3) 1 ] yC :{ ; i J encuentra, en cada caso, la matriz X que cumple:

a) X-A+2B=C b) A-X-B=C A-X-B=C
Si A es una matriz cuadrada de orden n, tal que A? = A, e f es | matriz unidad de orden n, ;qué matrizes B2, siB=2A-1?

Responde a las siguientes cuestiones:
a) DemuestraquesiA-B=AyB- A" =B, entonces A? = A.
b) Si A es una matriz que conmuta con By C, jes ciertoque (B-C)-A=A-(B- ()?
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Calcula el rango de las siguientes matrices:

> o 1 -1 0 -2 16 3 S [
- by 2 1 -1 ol 3 -11-2 d| -12 3 4 5

6 -3 4
3 21 £ 13 5 1310 11 13

a) Escribe cuatro matrices de dimension 2 x 4 que tengan, respectivamente, rango 1, 2, 3 y 4. Razona tu respuesta.

b) Escribe cuatro matrices de orden 4 que tengan, respectivamente, rango 1, 2, 3 y 4. Razona tu respuesta.

Calcula el rango de las siguientes matrices segun los valores del parametro a.

ST 5 2 tia 22 1 1 1 6 10 1
a)[ ; 5 ] b)] 1 1 a gl 2 a1 d|5 -a -1 2
0 a1 2 1 a 2 1 a1

En un instituto hay alumnos de tres pueblos, A, By C, distribuidos en cursos segun la matriz M. Una empresa de trans-
porte elabora dos rutas R; y R,. Los kildmetros que recorria cada alumno se muestran en la matriz N. Si el precio por alum-
no y kilémetro es de 12 euros, expresa en forma de matriz lo que se recaudaria por curso por cada itinerario.

PRSI E
A B C
212 190 125 98 | A
8 24 46
M=| 96 75 50 12 | B N=
9832520
24 26 12 8 | C

Entre cinco personas hay la siguiente relacion de influencias: A influye sobre B; E sobre D; C, D y E influyen sobre A. Se
pide:

a) Construye la matriz de influencias: M.

b) Halla la matriz de influencias de dos etapas: M.

) Interpreta la suma de las filas de M y de sus columnas.

Dibuja el grafo de cuatro vértices, cuya matriz asociada es la matriz M. Supén que la matriz an- M=

terior determina los contagios directos de una determinada enfermedad. Halla, calculando M2 y VP,
los contagios de segundo y tercer orden de los elementos del grupo.

0
1
1
0

) e (Y b
-_ 0O O -
o O = O

Un investigador médico estudia la difusion de un virus en una poblacién de 1000
cobayas de laboratorio. En cualquier semana, hay una probabilidad del 80 % de
que un cobaya infectado venza al virus y un 10 % de que un cobaya no infecta-
do quede infectado. Actualmente, hay 100 cobayas infectados por el virus.
¢Cuantos estaran infectados la proxima semana? ;Y dentro de dos semanas?
¢Se estabilizara el numero de cobayas infectados?

Una residencia aloja a 200 estudiantes que estudian en una facultad de ciencias. To-
dos los que estudian matematicas mas de una hora un dia las estudian menos de
una hora al dia siguiente. Una cuarta parte de los que estudian matematicas menos
de una hora un dia las estudian mas de una hora al dia siguiente. La mitad de los
estudiantes han estudiado matematicas hoy mas de una hora. ;Cuantos las estu-
diaran mas de una hora manana? ;Y pasado manana? ;Y al tercer dia? ;Como
evoluciona el nimero de estudiantes de cada apartado con el paso del tiempo?




ACTIVIDADES ACCESO UNIVERSIDAD

B 1. Una factoria de muebles fabrica tres modelos de estanterias A, B y C, cada una de dos tamanos, grande y pequeno. Pro-
duce diariamente 1000 estanterias grandes y 8000 pequenas de tipo A; 8000 grandes y 6000 pequenas de tipo B, y
4000 grandes y 6000 pequenas de tipo C. Cada estanteria grande lleva 16 tornillos y 6 soportes, y cada estanteria pe-
guena lleva 12 tornillos y 4 soportes, en cualquiera de los tres modelos,

a) Representa esta informacion en dos matrices.
b) Halla una matriz que represente la cantidad de tornillos y de soportes necesarios para la produccién diaria de cada

uno de los seis modelos-tamario de estanteria.

B 2. Halla las matrices simétricas de orden 2 tales que A% = A.

0 -1 -2 100
M 3. Dadas las matrices A=| -1 0 -2 |e/=| 0 1 0 |, determina, si es posible, un valor de k para que la matriz
1 1 3 001

(A — ki)? sea la matriz nula.

M 4. En una poblacién de 100000 consumidores, 20000 usan la marca A, 30000 la marca B y 50000 ninguna de ellas. En
un mes, un usuario de A tiene una probabilidad del 20 % de cambiar a la marca B, y 5 % de pasar a no usar ninguna
de ellas. Un usuario de B tiene una probabilidad del 15 % de cambiar a la marca Ay 10 % de no usar ninguna de am-
bas. Uno de los que no usa ninguna de las dos marcas tiene una probabilidad del 10 % de pasar a usar la marca A y un
10 % de pasar a usar B. ;Cuantos usuarios de cada clase habra el mes préximo? ;Y dentro de dos meses? ; Se estabili-
zaran los valores de los consumidores de cada clase?

M 5. Pruebaque A?-A-2/=0, siendo A=

0
1 el=
1

—_— O -
o O -
o = O

0
0 |. Calcula A" utilizando la igualdad anterior o de
1

O = -

cualguier otra forma.

B 6. Sean las matrices | = [ (1) (1) ] yJ= { g ; ] . Si M es una matriz de la forma M = al + bJ, siendo a y b nameros reales,

se pide:

a) Calcula M2y M3

b) Calcula M7, siendo n un numero natural.
a

—/4]

b
M 7. Lamatriz M= [ B ] es distinta de la matriz nula. ;Es inversible? En caso afirmativo, halla M.

M 8. Si Ay B son dos matrices diagonales de orden 2, demuestra que A - B = B - A. Halla todas las matrices diagonales A ta-
lesque A-A=1

1 1T 2 0

B 9. Estudia segun los valores de mel rangode lamatriz | 1 m 3 1
2 m+15 m+1



